

踏青赏花正当时

万柏林区
小塔村

汾水河滩春韵浓

彭庆东

春和景明，花艳柳绿，最是一年春景美，踏青赏花正当时。春分前夕，我在微信群里给大伙儿分享了一个山里面的汾河景点——万柏林区小塔村，在那里可以躲过“人山人海”，可以河滩露营野餐，还可以亲水爽身心，立时得到了几位老骑友的呼应。

常年住在市区，穿城而过的汾河美景时时都在眼前，我渴望知道大山里的汾河是个什么样，尤其是春回之时，她是怎么样的模样？于是我想到了小塔村，40多年前参加汾河二库一期勘探工程时，我们曾吃住在那里，离市区也就30多公里，如今是汾河二库边缘仅存的一座小村庄。

对于许多太原人来说，小塔村这个地名相对陌生，那是一片被群山环绕的汾河

谷地，两岸的山壁高耸而陡峭、绵延而不绝，汾水环山而过，流量小时会留下几十米宽、三四百米长的席状沙滩，颇有几分江南山水的意境，因此这里又被称为太原版的“小桂林”。如此秀丽的风景、纯天然的环境，是一个十分静谧的“世外汾河”。

“梨花风起正清明，游子寻春半出城。”我和五位老友骑行太克线，进入西山车行道。一路上，绿茵遍野，百鸟鸣春。经过“一线天”观景台后，拐入右侧岔口的土路上。1公里后，一大片开阔的河滩映入眼帘，这就是小塔村外的汾河滩。这里的河滩与闹市区的不同，除了河堤之外，没有人工修筑的痕迹，河滩上一片平坦的细沙，少有碎石，也见不到一处水洼；更让人惊奇的是，两岸向阳一面的山壁春色喧

闹，万木吐翠，而对面背阴的山壁则余寒犹厉，柔梢披风，让人有“一河两重天”的感觉。这是久居闹市里很难感受到的。

与几位老友喝着清凉的啤酒，呼吸着新鲜空气，听着远处的鸟鸣声伴着汾河流水哗啦啦，望着岸边的桃红柳绿，再回头看看沙滩上的片片绿茵，真让人心旷神怡。

春天的中午，山坳里的温度并不亚于夏天。为了图个凉快，我去河边亲水，刚抹了一把脸，便觉得砭入肌骨，此时我才感到了山里汾水的“春寒料峭”。

不知不觉中，日头已偏西，回程之前，我们又登上了小塔村后的一座小山，山上有一座砖塔，年代不详，小塔村的村名便是以塔命名的。站在山头远眺，天地同

春，微风和煦。只见远处近处的田畴，在春风中泛起涟漪，一片粉花翠浪。此刻，我只懊恼相机的广度不够，无法将这美景全部摄入。

到山里的汾河赏春，山在跟前，水在眼前，春光艳丽就在面前，是郊游，也是一种享受，快哉！美哉！

交通：自驾沿玉门河北岸驶入太克线，行驶约30公里，汇入002乡道后，继续向一线天峡谷方向行驶约2公里，即可到达。目前尚无公交车运行此处。

周边：一线天景区。

美食：在乐游山庄农家乐及小塔村汾水人家农家乐里，可品莜面鱼鱼、炒生鸡蛋、荞面灌肠、擦圪蚪等农家特色美食。

西山桃花沟

又是一年春来到

邢占平

每当桃花开了的时候，去西山桃花沟看桃花已成为太原人的一个踏青选项，满山遍野的野桃花不仅仅开在旷野里，更开在人们的心里。

沐浴着暖暖的春风，汽车行驶在蜿蜒的西山旅游公路上，初春的太原好像还没有做好和冬天告别的准备，公路的背阴处仍然残留着积雪，万物还沉湎在冬天的睡梦里，只有桃花和迎春花争先恐后地开遍了山野，尽情地向人们传递着春天的气息。山谷中已经挤满了来看桃花的人群，在他们灿烂的笑容里，我读懂了幸福是什么。路边沟里，有溪水潺潺流过，几个调皮的孩子用水枪不停地向同伴喷射。那棵古老的桃花树，在阳光的照耀下，开得更加艳丽。朵朵桃花扬扬洒洒开在山谷里、旷野中、小溪旁，更多的是开

在人们的笑容里。几架无人机在天空盘旋着，时而俯冲，时而爬高，想必最美的风景已经定格在镜头里。几位小姑娘不时传来爽朗的笑声，为这片土地营造了一派和谐景象，她们的天真感染着每一个看花的人，桃花的芬芳萦绕着人和景，灿烂了整个春天。

忽然一阵微风吹过，满天的桃花飘散，像一场桃花雨淋湿了我的思绪。同来的伙伴按照自己的喜好或三五成群或独自一人寻找着自己想要的角度，而我则停留在一棵老桃树前，看它斑驳的树干、弯曲的虬枝、飞扬的落花，想它经历了多少风风雨雨、严冬酷暑，但它依然在春天到来的时候，尽情地绽放出最美的风采。一对恋人手牵着手，哼唱着《可可托海的牧羊人》，仿佛这里的桃花才能酿出他们需要的甜蜜；一只蜜蜂扇

动着翅膀在花蕊中采撷着本该属于它的果实；一位穿红衣的小姑娘提着小小的竹篮，把落在地上的花瓣一一捡到篮子里，尽情地享受快乐时光。

转眼已是黄昏，我们踏着桃花铺就的小道，深吸着山间清润的空气，离开了桃花沟。抬眼望去，周围的群山笼罩在淡淡的薄雾中，也许它们期待着一场春风、一场春雨，等到群峦叠翠，山里的野花开遍原野时，一场桃花雨将把整个桃花沟装点得更加妖娆。

交通：自驾沿玉门河北岸驶入太克线，再经104省道，小虎峪村后山即到景区，或17路公交车在杜儿坪站下车，距景区3.2公里。

美食：山上有农家饭店，林中有小木屋。

漪汾公园

春色满园关不住

张少芳

“草树知春不久归，百般红紫斗芳菲。杨花榆荚无才思，惟解漫天作雪飞。”又到草长莺飞的季节，古人早就感叹春光短暂，踏青须趁早，东风初起，就格外留意一草一木的细微变化，自从柳树发出新芽，花开的日子也就不远了。离家不远的漪汾公园植物种类繁多，顺路走进公园，欣赏辨认每一种植物每一天的变化，不负春日韶华。

漪汾公园是个街心公园，紧挨着几处居民小区，狭长的公园与太原市外国语学校的操场衔接。这个面积不甚大的公园里，种植了许多花草树木，对于不常见的植物，还挂了铭牌并且附上二维码，方便游人了解相关知识。此时，满园的花花草草经过一冬的蛰伏，正被东风唤醒，重现生命的芳华。我从公园南门进入，这样可以一览园中全貌，欣赏到尽可能多的植物。刚入园门，一树黄色的小花正开得欣欣然，想是迎春花开得最早，又不敢肯定，上前仔细辨认，一朵朵小黄花大都谦虚地花朵向下，舒展着四片细长花瓣，是连翘。连翘与迎春花类似，常被人误当作迎春花。走在园中小径

上，总会不期而遇一树热烈鲜黄的花簇，大部分是连翘。园中心的清漪池漾着绿波，池上架一桥，桥身临水两侧拥了一簇簇的小黄花，上前细辨，一朵朵仰着笑靥的小黄花展开有六个花瓣，这才是真正的迎春花呢，迎春花开了，满园春色就关不住了。看那一片松林间，两株桃树正自顾开得热烈。迎春花、连翘、桃花拉开了春天的序曲，接下来就静待众多的花树陆续开放了。

漫步园中，遍识花木，榆叶梅、丁香、樱花、海棠、杏花等开放还需等些时日。细细观察，这些花木有的已经抽出细小的叶片，有的先长出米粒般的花蕾，更有的花蕾已经是欲放未放之态，只待天时地利，便会不失时机绽放，着实让人期待。

游览间，还结识了诸如红王子锦带、暴马丁香、水栒子、太阳李、紫叶矮樱、碧桃等稍显陌生的物种，看过介绍方知这些行将陆续开放的花有的粉红，有的洁白，有的紫红叶间缀满粉白色的花簇。此时，这些花树都已随着东风的吹拂开始抽枝展叶，不久的将来，这些色彩缤纷的花儿就会按部就

班地在属于自己的花期里开放，这样一来，公园里就会此花开罢彼花开，或者花期相近的几种花同时开放，那可真是“百般红紫斗芳菲”了。

公园里不仅花的品种多，树的种类也极其丰富，单单一个松树，能看到的就有油松、雪松、白皮松等几种，其他还有挺直的白杨、亭亭的银杏、高大的国槐、盘曲的龙爪槐，还有未曾见过的梓树……不同的植株荟萃，直让人目不暇接，眼花缭乱。

不觉间且赏且识走到北门，一路经过清漪池、长亭、种松草堂、徐继畲雕像、火柴盒广场。小孩子在春风里欢笑，老人伴着曲调起舞，闲适悠然。北门出口处不经意一瞥，一株白玉兰花树上盛开着朵朵洁白的花，清新淡雅，玉兰花也是早春的信使呢。

交通：漪汾公园坐落于千峰北路外国语学校旁，公交车6路、865路、823路、602路彭西四巷站下车。

周边：向东可至汾河景区、滨河体育中心，距省博物院、省地质博物馆、市图书馆不远。

潇河入汾口

秀水长清笑春风

刘玟

潇河发源于昔阳县陡泉山西麓的马道岭，由东向西蜿蜒140余公里，于太原市小店区南马村东北角一头扎入汾河。入汾口隐于乡野，多年来养在深闺人未识。随着汾河自行车专用道顺汾河持续南延，终于修到入汾口，带来了众多游客游玩，至此，我的私藏花园神秘不再。

自行车道在入汾口出现了一处断点，只能向左拐上潇河北坝堰，东行百米，右转冲下坝堰，骑过潇河漫水桥——此处乃北出村子的古渡口，历史上木桥屡毁屡建，直至十几年前，建起一座水泥桥，才扛住了潇河水的冲击。冲上南坝堰，转向西行百米，来到入汾口之南，才又连上了自行车道。

潇河末梢，十几米宽的河槽与漫水桥形成一处面向汾河的天然港湾，岸边偶然泊几叶充气彩船，身穿救生衣的村民从桥上登船，一圆潇河航行梦。沿岸撑起十几顶遮阳伞，垂下几副丝线，钓手背靠马扎，静候潇河特产白莲鱼咬钩。

在入汾口南约两公里处，建有“铁板堰”，为此特意预留出东西约两百余米宽的汾河河滩，承载一面宏大湖水，冬天也不上冻。潇河活水不断汇入，游鱼丰富，短短几年时间，这里迁徙、繁衍出了足有上万只规模的鸭群，以此为家，四季常驻。

水面波光粼粼，野鸭点点，一只只体形硕大的母鸭，带领一大群体态轻盈的幼鸭，缓缓地凫游着。忽然弯颈低头，潜入水中，久久露不出头来，似在面对面教习着捕食和凫游的技巧。运气好的时候，会遇到成群的白天鹅，立于鸭阵里，时而缓缓地抖动长翅，悠悠地飞离水面，一袭袭纯白色交替在空中盘旋，时而又慵懒地落下，愈显高贵脱俗。

扎一顶帐篷，沐浴在春天的暖阳里野营，待到夕阳西沉至西山顶时，天空、水面染成了玫红色，入汾口演绎着千古名句的春日版：落霞与孤鹜齐飞，春水共长天一色……

交通：

1. 骑行：顺汾河东岸自行车专用道一路向南，过通达桥再行约20公里到达尽头，即为潇河入汾口。

2. 驾车：沿滨河东路一直向南，过潇河大桥约1000米调头处调头向北，顶到头向左直行，上到汾河坝堰，再向北步行500米到达潇河入汾口。

3. 公交：乘306路公交，到南马村站下车，向北行至路尽头右拐，一直向西上到汾河坝堰，向北步行500米到潇河入汾口。

美食：附近村有八大碗等地方菜，经济实惠，卫生达标。